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          §Ò c­¬ng «n tËp hÈ to¸n líp 8 

                                                                                  

ĐẠI SỐ 

A. ®a thøc: 

I.  Nh©n ®a thøc: 

1. Nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc: 

+ Nhân đơn thức với đa thức ta lấy đơn thức, nhân với từng hạng tử của đa thức. 

+ Chó ý: Tõng h¹ng tö cña ®a thøc lµ c¸c ®¬n thøc do vËy khi nh©n l­u ý ®Õn dÊu cña hÖ sè c¸c ®¬n 

thøc. 
+ VÝ dô: - 2a2b.( 3ab3 - 4a2b) =-2a2b.3ab3- 2a2b.(- 4a2b) = - 6a3b4 + 8a4b2. 

2. Nhân đa thức với đa thức 

 + Nhân đa thức với đa thức, ta nh©n từng hạng tử của đa thức này lÇn l­ît với các  

hạng tử của đa thức kia.(råi thu gän nÕu cã thÓ) 

   (A + B)(C - D) = A(C - D) + B(C - D) = AC - AD + BC - BD . 

Bµi tËp ¸p dông:     TÝnh: 

a/ -
1
2

 x(2x2+1) =         b/  2x2(5x3 - x -3) =         c/ 6xy(2x2-3y) =            d/ (x2y - 2xy)(-3x2y) = 

II.  Chia ®a thøc: 
1.Chia hai luü thõa cïng c¬ sè: 

Khi chia hai luü thõa cïng c¬ sè, ta gi÷ nguyªn c¬ sè vµ trõ c¸c sè mò. 
 am : an = am - n         vÝ dô:   x3: x2 = x 

2. Chia ®¬n cho ®¬n thøc : 
+ Chia đơn thức cho đơn thức , ta chia hệ số cho hệ số , chia luü thõa cïng c¬ sè 

 với nhau. 

+ VÝ dô: 15x3y : (-3x2) = [15: (-3)].[x3:x2 ].[y:y0 ]= - 5x y 

3. Chia ®a cho ®¬n thøc :  
Chia đa thức cho đơn thức, ta lấy từng hạng tử của đa thức bị chia chia cho đơn thức. 

+ Chó ý: Tõng h¹ng tö cña ®a thøc lµ c¸c ®¬n thøc do vËy khi chia l­u ý ®Õn dÊu cña hÖ sè c¸c ®¬n 

thøc. 
+ VÝ dô: (- 2a2b.+ 6ab3 - 4a2b2) : 2ab  =- a + 3b2 - 2ab. 

4)Chia đa thức một biến đã sắp xếp:  

+ Chia h/tử bậc cao nhất của đa thøc bị chia, cho h/tö bậc cao nhất cña đa thức chia 

+ T×m ®a thøc d­ thø nhÊt,  

+ Chia h/tử bậc cao nhất của đa thøc d­ , cho h/tö bậc cao nhất cña đa thức chia, 

+ T×m ®a thøc d­ thø hai, 

Dõng l¹i khi h¹ng tö bËc cao nhÊt cña ®a thøc d­ cã bËc bÐ h¬n bËc cña h¹ng tö bËc  

cao nhÊt cña ®a thøc chia . 

                         2x4 -  13 x3  + 15 x2 + 11x  -  3 
             2x4- 8x3- 6x2 
                          -  5x3  + 21x2 + 11x - 3 
                   - 5x3+ 20x2+10x 
                              -  x2 - 4x - 3 
                              -  x2 - 4x - 3 
                                      0 

          x2- 4x - 3 
                 2x2  - 5 x + 1 

 

5. Hằng đẳng thức ®¸ng nhí: 

 
                 -BÌNH PHƯƠNG CỦA MỘT TỔNG : (A + B)

2
 =  A

2
 + 2AB + B

2
 

                 -BÌNH PHƯƠNG CỦA MỘT HIỆU :  (A - B)
2
 =  A

2
 - 2AB + B

2
 

                 -HIỆU HAI BÌNH PHƯƠNG :                A
2
 -  B

2
  =  (A +B)(A- B) 
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                 -TỔNG HAI LẬP PHƯƠNG :                A
3
 +  B

3
   = (A + B)(A

2
 - AB + B

2
) 

                 -HIỆU HAI LẬP PHƯƠNG :                  A
3
 -  B

3
  =  (A - B)(A

2
+ AB + B

2
) 

   -LẬP PHƯ¬NG CỦA MỘT TỔNG :    (A + B)
3 

 =  A
3
 + 3A 

2
B + 3AB

2
 + B

3
 

                  -LẬP PHƯƠNG CỦA MỘT HIỆU :     (A - B)
3 

 =  A
3
 - 3A 

2
B + 3AB

2
 - B

3
 

   
            

               Bµi tËp ¸p dông:  ( h»ng ®¼ng thøc)
 

a/ (x + 4y)2 =         b/  (3x + 1)2 =                c/  (x + 3y)2 =          d/ (x - 7)2 =           e/ (5 - y)2 =                                       

f/ ( 2x - 1)2 =         g/ x2 - (2y)2 =                 h/   x2 - 1 =            i/   4x2 - 9y2 =           k/ x3 - 1 =                               
 l/  8 + x3 =           m/  8x3 + 27 =                 n/ ( x +1)3 =             p/ ( x - 2)3 = 
6) Phân tích đa thức thành nhân tử :  

1. Phương pháp đặt nhân tử chung 

+ Ph©n tÝch mçi h¹ng tö thµnh tÝch. 

+ T×m nh©n tö chung. 

+ ViÕt nh©n tö chung ngoµi dÊu ngoÆc,c¸c h¹ng tö cßn l¹i trong ngoÆc lµ th­¬ng cña c¸c h¹ng tö 

t­¬ng øng víi nh©n tö chung   
VÝ dô: a/ 12x2- 4x = 4x. 3x - 4x = 4x(3x - 1).                       b/  x(y-1) +3(y-1) = (y - 1)(x +3) 

2. Phương pháp dùng hằng đẳng thức 

 + Dïng c¸c h»ng ®¼ng thøc  ®Ó ph©n tÝch theo c¸c d¹ng sau: 

            D¹ng 3 h¹ng tö:     A
2
 + 2AB + B

2  
= (A + B)

2
 

                                               A
2
 - 2AB + B

2
 = (A - B)

2
  

             VÝ dô:  x2 + 2x +1 = x2 + 2.x.1 +12 = (x + 1)2 

                 
Dạng hai h¹ng tö víi phÐp tÝnh trõ, mçi h¹ng tö lµ b×nh ph­¬ng cña mét biÓu thøc: 

     A
2
 -  B

2
  =  (A +B)(A- B)                                      VÝ dô:   x2 - 1 = (x - 1)(x + 1) 

D¹ng hai h¹ng tö víi phÐp tÝnh céng, mçi h¹ng tö lµ lËp ph­¬ng cña mét biÓu thøc  

                   A
3
 +  B

3
   = (A + B)(A

2
 - AB + B

2
                    Chó ý: “B×nh b×nh ph­¬ng thiÕu cña hiÖu” 

                            VÝ dô: x3 + 1 = (x +1)(x2 -  x +1) 

D¹ng hai h¹ng tö víi phÐp tÝnh trõ, mçi h¹ng tö lµ lËp ph­¬ng cña mét biÓu thøc 

       A
3
 -  B

3
  =  (A - B)(A

2
+ AB + B

2
)                      VÝ dô: x3 - 1 = (x - 1)(x2 + x + 1).  

3. Phương pháp nhóm nhiều hạng tử 

 (Th­êng dïng cho lo¹i ®a thøc cã bèn h¹ng tö trë lªn) 

  + KÕt hîp c¸c h¹ng tö thÝch hîp thµnh tõng nhãm 

  + ¸p dông liªn tiÕp ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung.hoÆc h»ng ®¼ng thøc. 

  VÝ dô:   2x3 - 3x2 + 2x - 3 = ( 2x3 + 2x) - (3x2 + 3) = 2x(x2 + 1) - 3( x2 + 1) = ( x2 + 1)( 2x - 3) 

   4. Phối hợp nhiều phương pháp 

+ Tr­íc hÕt nghÜ ®Õn ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung. 

+ Tuú ®ã ®Ó sö ph­¬ng ph¸p  h»ng d¼ng thøc hoÆc nhãm h¹ng tö 

+ Cã thÓ ®æi dÊu ®Ó xuÊt hiÖn nh©n tö chung hoÆc h»ng ®¼ng thøc. 

 VÝ dô:   3xy2 - 12xy + 12x  = 3x(y2 - 4y + 4)  = 3x(y - 2)2  = 3xy( x -1 - y - a)(x - 1 + y + a) 

Bµi tËp ¸p dông:   ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö: 

1/ 2x2- 5xy          2/ x3 - 1         3/ -3xy3- 6x2y2+18y2x3       4/ 18(a- b) - 15a(b - a)       5/ 12x - 9- 4x2         
6/ 1- 2y + y2        7/ x2- 4         8/ 10x-25 - x2                   9/ x2 +2x+1- y2                     10/ 2xy- x2- y2+16             
11/ 25x - x3        12/ 10x2 + x3 + 25x       13/  x2+7x + 6        14/ x2 + 8x - 9       15/ x3 +1. 

B. ph©n thøc: 

1. Kh¸i niÖm: 

+ Ph©n thøc cã d¹ng: 
A

B
 ; trong đó A, B là những đa thức và B khác đa thức 0 . 
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+ TËp x¸c ®Þnh: Lµ nh÷ng gi¸ trÞ cña biÕn lµm cho mÉu kh¸c 0. 

§Ó t×m tËp x¸c ®Þnh (TX§) ta gi¶i bµi to¸n d¹ng t×m x biÕt, råi lo¹i bá gi¸ trÞ ®ã trªn tËp R 
VÝ dô:   

* T×m TX§ cña : 
1

2x+1
  Ta gi¶i bµi to¸n: T×m x biÕt 2x+1= 02x =-1  x= - 

1
2
   

Råi lo¹i bá gi¸ trÞ - 
1
2
  trong tËp R, ta ®­îc TX§: { x | x≠ - 

1
2
 }hoÆc viÕt gän TX§:x ≠  - 

1
2
  

2. TÝnh ch©t c¬ b¶n: 

* Tính chất cơ bản của phân thức :  
A

B
 = 

C

D
  A · D = B · C 

 
A

B
 = 

A.M

B.M
  ( M ≠ 0 ) ;    

A

B
 = 

A:N

B:N
  (N là nhân tử chung) 

 * Qui tắc đổi dấu: 

+ §æi dÊu c¶ tö vµ mÉu:    
A
B

 = 
-A
-B

         

+ §æi dÊu ph©n thøc vµ ®æi dÊu tö:   
A
B

 = -
-A
B

    

+ §æi dÊu ph©n thøc vµ ®æi dÊu mÉu: 
A
B

 = - 
A
- B

   

3. Rót gän ph©n thøc:    Ph­¬ng ph¸p: 

+ Ph©n tÝch c¶ tö vµ mÉu thµnh nh©n tö.( t×m nh©n tö chung) 
+ Chia c¶ tö vµ mÉu cho nh©n tö chung. 
VÝ dô: Rót gän ph©n thøc: 

* 
21a2

12ab
 = 

3a.7a
3a.4b

 = 
7a
4b

  

4. Quy ®ång mÉu thøc:    Ph­¬ng ph¸p: 

T×m mÉu chung: 
+ Ph©n tÝch:  - PhÇn hÖ sè thµnh thõa sè nguyªn tè. 

- PhÇn biÕn thµnh nh©n tö. 
+ MÉu chung: - PhÇn hÖ sè lµ BCNN cña c¸c hÖ sè cña c¸c mÉu. 

- PhÇn biÕn lµ tÝch gi÷a c¸c nh©n tö chung vµ riªng mçi nh©n tö lÊy sè mò lín nhÊt. 

 T×m nh©n tö phô: 
+ LÊy MC chia cho tõng mÉu ( ®· ph©n tÝch thµnh nh©n tö) 

 Nh©n c¶ tö vµ mÉu víi nh©n tö phô t­¬ng øng. Ta ®­îc c¸c ph©n thøc míi cã mÉu gièng nhau. 
VÝ dô:   Quy ®ång mÉu c¸c ph©n thøc sau: 

     
x

2x-6
 và 

4
x2 -9

  

Gi¶i:   

x
2x -6

 = 
x

2(x -3)
 và  

4
x2-9

 = 
4

(x+3)(x -3)
                             MC: 2(x+3)(x-3)  

       
x

2x -6
 = 

x(x+3)
2(x+3)(x -3)

 và  
4

x2-9
 = 

4.2
2(x+3)(x -3)

  

5. Céng  Trõ  ph©n thøc:    Ph­¬ng ph¸p: 

   Quy ®ång mÉu. 
   Céng (hoÆc) Trõ tö víi tö; mÉu chung gi÷ nguyªn. 
   Bá ngo¨c b»ng ph­¬ng ph¸p nh©n ®a thøc hoÆc dïng h»ng ®¼ng thøc. 
   Thu gän ( céng trõ c¸c h¹ng tö ®ång d¹ng) 
   Ph©n tÝch tö thµnh nh©n tö (nÕu cã thÓ).  

VÝ dô:  
x

2x-6
 + 

4
x2 -9

 = 
x

2(x -3)
 + 

4
(x+3)(x -3)

 =
x(x+3)

2(x+3)(x -3)
 + 

4.2
2(x+3)(x -3)

 =
x(x+3)+4.2
2(x+3)(x -3)

 =
x2+3x+8
2x2-19

  

6. Nh©n ph©n thøc:      Ph­¬ng ph¸p: 
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+ LÊy Tö nh©n tö; MÉu nh©n mÉu. Råi rót gän nÕu cã thÓ. 
A
B

. 
C
D

 =
A.D
B.C

    

VÝ dô:     
16xy
3x -1

 .
9x -3
12xy2 = 

16xy.3(3x -1)
(3x -1).12xy2  = 

4
y
     

7. Chia ph©n thøc: 

1. Ph©n thøc nghÞch ®¶o: NghÞch ®¶o cña 
A
B

  là 
B
A

 . 

2. Chia ph©n thøc: 
A
B

: 
C
D

 =
A
B

 . 
D
C

 . Råi rót gän nÕu cãthÓ. 

VÝ dô:   
5xy

2x -1
 : 

12xy
4x -8

 = 
5xy

2x -1
 . 

4 -8x
12xy

 = 
-5xy.(8x -4)
(2x -1).12xy

 =
-5
3

   . 

Bµi tËp ¸p dông:   
1. T×m tËp x¸c ®Þnh cña c¸c ph©n thøc sau:  

a/
1
x

                  b/  
2

x(x-1)
                    c/ 

4
5x -10

                d/ 
2x +4
2x-4

                 e/ 
x+1
x-1

  

 2. rót gän biÓu thøc: 

 
a2-ab
a-b

               
a2b

ab2-a2b
           

x2-2xy+y2

x-y
       

3x+6x2

4x2-1
          

y-x
x2-2xy+y2          

x2-xy-x+y
x2+xy-x-y

  

3. TÝnh: 


1

x+3
 + 

x
x2-6x+9

      
2x

x2-9
 - 

x-1
x+3

      
2x+1
x-2

 . 
2-x

2x+1
      

7x+2
5xy3  . 

x2y3

21x+6
   

x2+6x+9
(x-1)2  . 

2x2-4x+2
4x2+24x+36

      


7x+2
3xy3  : 

14x+4
x2y

         
8xy
3x-1

 : 
12xy3

5-15x
          

2x+1
x-2

 : 








- 
2x-1
x-2

           
x2+2x+1

(x-1)2  : 
2x2+4x+2
4x2-8x+4

  

   C.ph­¬ng tr×nh  
I . ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn: 

1. Ñònh nghóa: 

 Phöông trình baäc nhaát moät aån laø phöông trình coù daïng ax + b = 0 , vôùi a vaø  b laø hai soá ñaõ cho vaø a  0 ,        

Ví duï : 2x – 1 = 0     (a = 2; b = - 1) 

2.Caùch giaûi  phöông trình baäc nhaát moät aån: 

Böôùc 1: Chuyeån haïng töû  töï do veà veá phaûi. 

Böôùc 2: Chia hai veá cho heä soá cuûa aån 

( Chuù y:ù Khi chuyeån veá haïng töû thì phaûi ñoåi daáu soá haïng ñoù) 

 
II  Ph­¬ng tr×nh ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt: 

C¸ch gi¶i:    

Böôùc 1 : Quy ñoàng maãu roài khöû maãu hai veá 

Böôùc 2:Boû ngoaëc baèng caùch nhaân ña thöùc; hoaëc duøng quy taéc daáu ngoaëc. 

Böôùc 3:Chuyeån veá: Chuyeån caùc haïng töû chöùa aån qua veá traùi; caùc haïng töû töï do qua veá phaûi.( Chuù y:ù Khi 

chuyeån veá haïng töû thì phaûi ñoåi daáu soá haïng ñoù) 

Böôùc4:  Thu goïn baèng caùch coäng tröø caùc haïng töû ñoàng daïng 

Böôùc 5: Chia hai veá cho heä soá cuûa aån 

VÝ dô:   Gi¶i ph­¬ng tr×nh 

        
x+2

2
 - 

2x+1
6

 = 
5
3
   (MC:6) 3(x+2)-(2x+1) = 5.2  6x+6 -2x-1 =10 6x+2x =10-6+1  8x =5  

                          x=
5
8
       VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ  x=

5
8
  

B¸I tËp luyÖn tËp:    

Bµi 1   Giaûi phöông trình 

a. 3x-2 = 2x – 3  

b. 2x+3 = 5x + 9  

e. 11x + 42 -2x = 100 -9x -22  

f. 2x –(3 -5x) = 4(x+3) 
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c. 5-2x = 7 

d. 10x + 3 -5x = 4x +12 

g. x(x+2) = x(x+3) 

h. 2(x-3)+5x(x-1) =5x
2
  

Baøi 2:    Giaûi phöông trình 

a/  

3x+2

2
 - 

3x+1

6
 = 

5

3
 +2x     c/ 

x+4

5
 -x+4 = 

x

3
 - 

x-2

2
   b/   

4x+3

5
 - 

6x-7

2
 = 

5x+4

3
 +3    d/

5x+2

6
 - 

8x-1

3
 = 

4x+2

5
 -5  

III. ph­¬ng tr×nh tÝch vµ c¸ch gi¶i: 

ph­¬ng tr×nh tÝch:    

 Phöông trình tích:    Coù daïng:  A(x).B(x)C(x).D(x) = 0 Trong ñoù A(x).B(x)C(x).D(x)  laø caùc  nhaân töû. 

C¸ch gi¶i:              A(x).B(x)C(x).D(x) = 0 






 

A(x) =0

B(x) =0

C(x) =0

D(x) =0

  

VÝ dô:    Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 

                            (2x+1)(3x-2) =0 



2x+1 =0  x= -

1
2

3x-2 =0  x =
2
3

               VËy:S = 








-

1

2
; 

2

3
  

bµi tËp luyÖn tËp  Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau 

1/ (2x+1)(x-1) = 0 ;   2/ (x+ 

2

3
)(x- 

1

2
) =0 ; 3/ (3x-1)(2x-3)(2x-3)(x+5) = 0 ;     4/ 3x-15 = 2x(x-5) 

5/ x
2
 – x = 0 ;           6/ x

2
 – 2x = 0 7/ x

2
 – 3x = 0 ;         8/ (x+1)(x+4) =(2-x)(x+2) 

IV.ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu: 

C¸ch gi¶i:    

Böôùc 1 :Ph©n tÝch mÉu thµnh nh©n tö                       Böôùc 2: Tìm ÑKXÑ cuûa phöông trình  

Tìm ÑKXÑ cuûa phöông trình :Laø tìm taát caû caùc giaù trò laøm cho caùc maãu khaùc 0  

( hoaëc tìm caùc giaù trò laøm cho maãu baèng 0 roài loaïi tröø  caùc giaù trò ñoù ñi) 

Böôùc 3:Quy ñoàng maãu roài khöû maãu hai veá .            Böôùc 4: Boû ngoaëc. 

Böôùc 5: Chuyeån veá (ñoåi daáu)                                   Böôc 6: Thu goïn.  

+ Sau khi thu goïn maø ta ñöôïc: Phöông trình baäc nhaát thì giaûi theo quy taéc giaûi phöông trình baäc nhaát 

+ Sau khi thu goïn maø ta ñöôïc: Phöông trình baäc hai thì ta chuyeån taát caûù haïng töû  qua veá traùi; phaân tích ña 

thöùc veá traùi thaønh nhaân töû roài giaûi theo quy taéc giaûi phöông trình tích. Ñoái chieáu ÑKXÑ ñeå  traû lôøi.  

VÝ dô:    / Gi¶i ph­¬ngh tr×nh:       
2

x+1
 - 

1
x-1

 = 
3

x2-1
    

Gi¶i: 

2
x+1

 - 
1

x-1
 = 

3
x2-1

  
3

(x-1)(x+1)
   (1)                §KX§: 



 x-1 ≠0  x≠ 1

x+1 ≠0  x≠-1
            MC: (x+1)(x-1)  

Ph­¬ng tr×nh (1) 2(x-1) -1(x+1) =3 2x-2-x-3 =3  x=8(tm®k)   V©y nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  lµ x = 8. 

                / Gi¶i ph­¬ng tr×nh:    

x

x-2
 - 

2x

x+2
 = 

5

x
2
-4

  

Gi¶i : 

x

x-2
 - 

2x

x+2
 = 

5

x
2
-4

  
x

x-2
 - 

2x

x+2
 = 

5

(x-2)(x+2)
   (2)     §KX§:   



 x-2 ≠0  x≠ 2

x+2 ≠0  x≠-2
              MC: (x+2)(x-2)  

Ph­¬ng tr×nh (2)x(x+2) – 2x(x-2) =5  x
2
+2x-2x

2
+4x =5 -x

2
+6x-5 =0  (x-1)(x-5) =0 

 



 
x-1 =0  x=1 (tm)

 x-5 =0  x=5 (tm)
                           VËy ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x =1; x = 5. 

bµi tËp luyÖn tËp   

Bµi 1:   Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:  

a)

7x-3

x-1
 = 

2

3
           b)  

2(3-7x)

1+x
 = 

1

2
                c)

1

x-2
 +3 = 

3-x

x-2
                           d) 

8-x

x-7
 -8 = 

1

x-7
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Bµi 2:   Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:  

 a) 

x+5

x-5
 - 

x-5

x+5
 = 

20

x
2
-25

       b) 

1

x-1
 + 

2

x+1
 = 

x

x
2
-1

  c)

x

2(x-3)
 + 

x

2(x+1)
 = 

2x

(x+1)(x-3)
   d) 5 + 

76

x
2
-16

 = 

2x-1

x+4
 - 

3x-1

4-x
   

IV.ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi: 

Caàn nhôù :        |a| =



 
 a khi a≥ 0

 -a khi a≤ 0
       

bµi tËp luyÖn tËp   

Gi¸i ph­¬ng tr×nh: 

a/ |x-2| =3                                            b/ |x+1| =|2x+3| 

D.gi¶I bµi to¸n b»ng c¸h lËp ph­¬ng tr×nh.  

1.Phöông phaùp:  

Böôùc1:  Choïn aån soá: 

+ Ñoïc thaät kó baøi toaùn ñeå tìm ñöôïc caùc ñaïi löôïng, caùc ñoái töôïng tham gia trong baøi toaùn 

+ Tìm caùc giaù trò cuûa caùc ñaïi löôïng ñaõ bieát vaø chöa bieát  

+ Tìm moái quan heää giöõa caùc giaù trò chöa bieát  cuûa caùc ñaïi löôïng 

+ Choïn moät giaù trò chöa bieát laøm aån (thöôøng laø giaù trò baøi toaùn yeâu caàu tìm) laøm aån soá ;  

ñaët ñieàu kieän cho aån  

Böôùc2:  Laäp phöông trình 

+ Thoâng qua caùc moái quan heä neâu treân ñeå bieåu dieãn caùc ñaïi löôïng chöa bieát khaùc qua aån 

Böôùc3:  Giaûi phöông trình 

Giaûi phöông trình , choïn nghieäm vaø keát luaän  

bµi tËp luyÖn tËp   

Baøi 1    Hai thö vieän coù caû thaûy 20000 cuoán saùch .Neáu chuyeån töø thö vieän thöù nhaát sang thö vieän 

thöù hai 2000 cuoán saùch thì soá saùch cuûa hai thö vieän baèng nhau .Tính soá saùch luùc ñaàu ôû moãi thö 

vieän . 

 Luùc ñaàu  Luùc chuyeån  

Thö vieän I x x - 2000 

Thö vieän II 20000 -x  20000 – x + 2000 

Đáp số: soá soá saùch luùc ñaàu ôû thö vieän thöù nhaát 12000 ;soá saùch luùc ñaàu ôû thö vieän thöù hai la ø8000 

Baøi 2 :Soá luùa ôû kho thöù nhaát gaáp ñoâi soá luùa ôû kho thöù hai .Neáu bôùt ôû kho thöù nhaát ñi 750 taï vaø 

theâm vaøo kho thöù hai 350 taï thì soá luùa ôû trong hai kho seõ baèng nhau .Tính xem luùc ñaàu moãi kho 

coù bao nhieâu luùa . 

Luùa  Luùc ñaàu  Luùc theâm , bôùt  

Kho  I   

Kho  II   

ĐS: Luùc ñaàu   Kho I coù 2200 taï     Kho II coù : 1100taï  

Baøi 3 : Maãu  soá cuûa moät phaân soá lôùn hôn töû soá cuûa noù laø 5 .Neáu taêng caû töû maø maãu cuûa noù theâm 

5 ñôn vò thì ñöôïc phaân soá môùi baèng phaân  số 
2

3
 .Tìm phaân soá ban ñaàu . 

 Luùc ñaàu  Luùc taêng  

töû soá    

maãu soá    

Phöông trình :

x+5

x+10
 = 

2

3
 phaân soá laø 

5

10
 . 

Baøi 4 :Naêm nay , tuoåi boá gaáp 4 laàn tuoåi Hoaøng .Neáu 5 naêm nöõa thì tuoåi boá gaáp 3 laàn tuoåi Hoaøng 

,Hoûi naêm nay Hoaøng bao nhieâu tuoåi ? 
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 Naêm nay  5 naêm sau  

Tuoåi Hoaøng    

Tuoåi Boá    

Phöông trình :4x+5 = 3(x+5) 

Baøi 5: Moät ngöôøi ñi xe ñaïp töø A ñeán B vôùi vaän toác 15 km / h.Lucù veà ngöôøi ñoù ñi vôùi vaän toác 

12km / HS neân thôøi gian veà laâu hôn thôøi gian ñi laø 45 phuùt .Tính quaûng ñöôøng AB ? 

 S(km) V(km/h) t (h) 

Ñi    

Veà    

§S:  AB daøi 45 km   

Baøi 6 : Luùc 6 giôø saùng , moät xe maùy khôûi haønh töø A ñeå ñeán B .Sau ñoù 1 giôø , moät oâtoâ cuõng xuaát 

phaùt töø A ñeán B vôùi vaän toác trung bình lôùn hôùn vaän toác trung bình cuûa xe maùy 20km/h .Caû hai xe 

ñeán B ñoàng thôøi vaøo luùc 9h30’ saùng cuøng naøgy .Tính ñoä daøi quaûng ñöôøng AB vaø vaän toác trung 

bình cuûa xe maùy . 

 S V  t(h) 

Xe maùy  3,5x x 3,5 

Oâ toâ  2,5(x+20) x+20 2,5 

Vaän toác cuûa xe maùy laø 50(km/h) 

Vaän toác cuûa oâtoâ laø 50 + 20 = 70 (km/h) 

Baøi 7 :Moät ca noâ xuoâi doøng töø beán A ñeán beán B maát 6 giôø vaø ngöôïc doøng töø beán B veà beán A 

maát 7 giôø .Tính khoaûng caùch giöõa hai beán A vaø B , bieát raèng vaän toác cuûa doøng nöôùc laø 2km / h . 

Ca noâ S(km) V (km/h) t(h) 

N­íc yªn lÆng  x  

Xuoâi doøng    

     Ngöôïc doøng    

Phöông trình :6(x+2) = 7(x-2) 

Baøi 8: Moät soá töï nhieân coù hai chöõ soá .Chöõ soá haøng ñôn vò gaáp hai laàn chöõ soá haøng chuïc .Neáu 

theâm chöõ soá 1 xen vaøo giöõa hai chöõ soá aáy thì ñöôïc moät soá môùi lôùn hôn soá ban ñaàu  laø 370 .Tìm 

soá ban ñaàu .   

Soá ban ñaàu laø 48  

 Baøi 9:Moät toå saûn xuaát theo keá hoaïch moãi ngaøy phaûi saûn suaát 50 saûn phaåm .Khi thöïc hieän , moãi 

ngaøy toå ñaõ saûn xuaát ñöôïc 57 saûn phaåm .Do ñoù toå ñaõ hoaøn thaønh tröôùc keá hoaïch 1 ngaøy vaø coøn  

vöôït möùc 13 saûn phaåm .Hoûi theo keá hoaïch , toå phaûi saûn xuaát bao nhieâu saûn phaåm ? 

 Naêng suaát 1 ngaøy ( 

saûn phaåm /ngaøy ) 

Soá ngaøy (ngaøy) Soá saûn phaåm (saûn 

phaåm ) 

Keá hoaïch   x 

Thöïc hieän    

Phöông trình : 

x

50
 - 

x+13

57
 =1   

E .BÊt ph­¬ng tr×nh  

Baát phöông trình daïng ax + b < 0 (hoaëc  ax + b > 0, ax + b ≤ 0, ax + b≥ 0) vôùi a vaø  b laø hai soá ñaõ cho 

vaø a  0 , ñöôïc goïi laøbaát  phöông trình baäc nhaát moät aån . 

Ví duï : 2x – 3 >  0;           5x – 8 0  ;                 3x + 1 < 0;                  2x – 5 ≤ 0 

 Caùch giaûi baát phöông trình baäc nhaát moät aån : 
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Töông töï nhö caùch giaûi phöông trình ñöa veà baäc nhaát.råi biÓu diÔn nghiÖm trªn trôc sè. 

Chuù yù :  

Khi chuyeån veá haïng töû thì phaûi ñoåi daáu soá haïng ñoù. 

Khi chia caû hai veá cuûa baát phöông trình cho soá aâm phaûi ñoåi chieàu baát phöông trình 

bµi tËp luyÖn tËp   

Bµi 1:          

a/ 2x+2 > 4         b/  3x +2 > -5                      c/ 10- 2x > 2        d/  1- 2x < 3 

Bµi 2: 

a/ 10x + 3 – 5x ≤14x +12       b/ (3x-1)< 2x + 4                c/ 4x – 8 ≥ 3(2x-1) – 2x + 1                                            

d/ x
2
 – x(x+2) > 3x – 1                     e/ 

3-2x

5
 > 

2-x

3
                   e)

x-2

6
 -

x-1

3
 ≤ 

x

2
                                                      

                                                                 H×nh Häc: 
A. HÌNH THANG CÂN:  

I. PHƯƠNG PHÁP:  

- Chứng minh tứ giác là hình thang. 

- Hai góc kề một đáy bằng nhau hoặc hai đường chéo bằng nhau. 

II. BÀI TẬP:  

BÀI 1: Cho tam giác ABC cân tại A. Trên tia đối của tia AC lấy điểm D, trên tia đối của tia AB lấy 

điểm E sao cho AD = AE. Tứ giác DECB là hình gí? Vì sao? 

BÀI 2: Tứ giác ABCD có AB = BC = AD, Â =110
0
 , Ĉ =70

0
. Chứng minh rằng:  

a, DB là tia phân giác của góc D. 

b, ABCD là hình thang cân. 

B. HÌNH BÌNH HÀNH:  

I. PHƯƠNG PHÁP: 

- Thường sử dụng các dấu hiệu nhận biết hình bình hành về cạnh đối hoặc về đường chéo.  

II. BÀI TẬP:  

BÀI 1: Cho tam giác ABC, các đường trung tuyến BD và CE cắt nhau ở G. Vẽ các điểm M, N sao 

cho D là trung điểm của GM, E là trung điêm của GN. Chứng minh rằngBNMC là hình bình hành. 

BÀI 2: Cho tam giác ABC cân tại A. Trên cạnh AB lấy điểm D, trên cạnh AC lấy điểm E sao cho 

AD = CE. Gọi O là trung điểm của DE, gọi K là giao điểm của AO và BC. Chứng minh rằng ADKE 

là hình bình hành. 

BÀI 3: Cho tam giác ABC có Â ≠60
0
. Ở phía ngoài tam giác ABC, vẽ các tam giác đều ABD và 

ACE. Trên nửa mặt phẳng bờ BC có chứa A, vẽ tam giác đều BCK. Chứng minh rằng ADKE là 

hình bình hành. 

C. HÌNH CHỮ NHẬT:  

I. PHƯƠNG PHÁP: sử dụng các dấu hiệu nhận biết hình chữ nhật. 

II. BÀI TẬP:  

Bài 1: Chứng minh rằng các tia phân giác các góc của hình bình hành cắt nhau tạo thành một hình 

chữ nhật và đường chéo của hình chữ nhật này song song với cạnh của hình bình hành. 

Bài 2: Tứ giác ABCD có hai đường chéo vuông góc với nhau. Gọi E, F, G, H theo thứ tự là trung 

điểm các cạnh AB. BC. CD, DA. Tứ giác EFGH là hình gì? Vì sao? 

Bài 3: Cho tam giác ABC vuông cân tại A, các đường trung tuyến BM, CN, cắt nhau tại G. Gọi D là 

điểm đối xứng với G qua M, E là điểm đối xứng với G qua N. Tứ giác BEDC là hình gì? Vì sao? 

Bài 4: Cho tam giác ABC vuông cân tại A, AC = 4cm, điểm M thuộc cạnh BC. Gọi D, E theo thứ tự 

là chân các đường vuông góc kẻ từ M đến AB, AC. 

a. Tứ giác ADME là hình gì? Vì sao? Tính chu vi của tứ giác đó. 

b. Điểm M ở v trí nào trên cạnh BC thì đoạn thẳng DE có độ dài nhỏ nhất? 

D. HÌNH THOI:  

I. PHƯƠNG PHÁP: Sử dụng các dấu hiệu nhận biết hình thoi. 
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II. BÀI TẬP:  

Bài 1: Chứng minh rằng trung điểm các cạnh của một hình thang cân là các đỉnh của một hình thoi. 

Bài 2: Cho tam giác ABC. Qua điểm D thuộc cạnh BC, kẻ các đường thẳng song song với AB và 

AC, cắt AC và AB theo thứ tự ở E và F. 

 a, Tứ giác AEDF là hình gì? Vì sao?  

 b, Điểm D ở vị trí nào trên BC thì AEDF là hình thoi? 

Bài 3: Cho tứ giác ABCD có Â =Ĉ =90
0
, các tia DA và CB cắt nhau tại E, các tia AB và DC cắt 

nhau tại F.  

 a, Chứng minh rằng 


 FE . 

 b, Tia phân giác của góc E cắt AB, CD theo thứ tự ở I và K. Chứng minh rằng GKHI là hình thoi. 

Bài 4: Cho tam giác đều ABC. Gọi M là điểm thuộc cạnh BC. Gọi E, F là chân đương vuông góc kẻ 

từ M đến AB, AC. Gọi I là trung điểm AM, D là trung điểm của BC. 

 a, Tính số đo các góc DIE và DIF. 

 b, Chứng minh rằng DEIF là hình thoi. 

E. HÌNH VUÔNG:  

I. PHƯƠNG PHÁP: Sử dụng dấu hiệu nhận biết 

Cách 1: Chứng minh tứ giác là hình chữ nhật có thêm một trong các dấu hiệu: hai cạnh kề bằng 

nhau, hai đường chéo vuông góc, một đường chéo là dường phân giác của một góc. 

Cách 2: Chứng minh tứ giác là hình thoi có thêm một trong các dấu hiệu: một góc vuông, hai đường 

chéo bằng nhau. 

II. BÀI TẬP:  

Bài 1: Cho hình thoi ABCD, O là giao điểm hai đường chéo. Các tia phân giác của bốn góc đỉnh O 

cắt các cạnh AB, BC, CD, DA theo thứ tự ở E, F, G, H. Chứng minh rằng EFGH là hình vuông. 

Bài 2: Cho đoạn thẳng AM. Trên đường vuông góc với AM tại M, lấy điểm K sao cho MK =
1

2
 AM. 

Kẻ MB vuông góc với AK (B AK). Gọi C là điểm đối xứng với B qua M. Đường vuông góc với 

AB tại A và vuông góc với BC tại C cắt nhau ở D. Chứng minh rằng ABCD là hình vuông. 

Bài 3: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường phân giác AD. Gọi M, N theo thứ tự là chân các 

đường vuông góc kẻ từ D đến AB, AC. Chứng minh rằng tứ giác AMDN là hình vuông. 

Bài 4: Cho hình vuông ABCD. Trên các cạnh AB, BC, CD, DA lấy theo thứ tự các điểm E, K, P, Q 

sao cho AE = BK = CP = DQ. Tứ giác EKPQ là hình gì? Vì sao? 

Bài 5: Hình chữ nhật ABCD có AB = 2AD. Gọi P, Q theo thứ tự là trung điểm của AB, CD. Gọi H 

là giao điểm của AQ và DP, K là  giao điểm của CP và BQ. Chứng minh rằng PHQK là hình vuông. 

Bài 6: Cho tam giác ABC vuông cân tại A. Trên cạnh BC lấy các điểm H, G sao cho BH = HG = 

GC. Qua H và G kẻ các đường vuông góc với BC, chúng cắt AB và AC theo thứ tự ở E và F. Tứ 

giác EFGH là hình gì? Vì sao?  

Bài 7: Cho hình vuông DEBC. Trên cạnh CD lấy điểm A, trên tia đối của tia DC lấy điểm K, trên 

tia đối của tia ED lấy điểm M sao cho CA = DK = EM. Vẽ hình vuông DKIH ( H thuộc cạnh DE). 

Chứng minh rằnh ABMI là hình vuông. 

F. BÀI TẬP TỔNG HỢP:  

Bài 1: Cho hình bình hành ABCD có BC = 2AB,Â =60
0
. gọi E, F theo thứ tự là trung điểm của BC, 

AD. Gọi I là điểm đối xứng với A qua B. 

a. Tứ giác ABEF là hình gì? Vì sao?  

b. Tứ giác AIEF là hình gì? Vì sao?  

c. Tứ giác BICD là hình gì? Vì sao?  

d. Tính số đo góc AED. 

Bài 2: Cho hình thang ABCD(AB // CD). Gọi E, F theo thứ tự là trung điểm của AB, CD. Gọi O là 

trung điểm của EF. Qua O kẻ đường thẳng song song với AB, cắt AD và BC theo thứ tự ở M và N. 

a. Tứ giác EMFN là hình gì? Vì sao? 

b. Hình thang ABCD có thêm điều kiện gì thì EMFN là hình thoi? 
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c. Hình thang ABCD có thêm điều kiện gì thì EMFN là hình vuông? 

Bài 3: Cho tam giác ABC. Gọi D, E, F theo thứ tự là trung điểm của AB, BC, CA. Gọi M, N, P, Q 

theo thứ tự là trung điểm của AD, AF, EF, ED. 

 a, Tứ giác MNPQ là hình gì? Vì sao? 

 b, Tam giác ABC có điều kiện gì thì MNPQ là hình chữ nhật? 

 c, Tam giác ABC có điều kiện gì thì MNPQ là hình thoi? 

Bài 4: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường trung tuyến AM. Gọi H là điểm đối xứng với M qua 

AB, E là giao điểm của MH và AB. Gọi K là điểm đối xứng với M qua AC, F là giao điểm của MK 

và AC.  

 a, Xác định dạng của các tứ giác AEMF, AMBH, AMCK. 

 b, Chứng minh rằng H đối xứng với K qua A. 

 c, Tam giác vuông ABC có thêm điều kiện gì thì AEMF là hình vuông? 

Bài 5: Cho tam giác ABC cân tại A, đường cao AD. Gọi E là điểm đối xứng với D qua trung điểm 

M của AC. 

 a, Tứ giác ADCE là hình gì? Vì sao?  

 b, Tứ giác ABDM là hình gì? Vì sao? 

 c, Tam giác ABC có thêm điều kiện gì thì ADCE là hình vuông? 

 d, Tam giác ABC có thêm điều kiện gì thì ABDM là hình thang cân? 

 

Ñònh lí TaLet trong tam giaùc 

1. Ñònh lí TaLet trong tam giaùc :  

Neáu moät ñöôøng thaúng caét hai caïnh cuûa moät tam giaùc vaø song song vôùi caïnh coøn laïi thì noù ñònh ra treân 

hai caïnh ñoù nhöõng ñoaïn thaúng töông öùng tæ leä . 

C'B'

A

B C

 

2. Ñònh lí ñaûo cuûa ñònh lí TaLet :Neáu moät ñöôøng thaêûng caét hai caïnh cuûa moät tam giaùc vaø ñònh ra 

treân hai caïnh naøy nhöõng ñaïon thaúng töông öùng tæ leä thì ñöôøng thaêûng ñoù song song vôùi caïnh coøn laïi . 

 

C'B'

CB

A

 

3.Heä quaû cuûa ñònh lí TaLet : Neáu moät ñöôøng thaêûng caét hai caïnh cuûa moät tam giaùc vaø song song vôùi 

caïnh coøn laïi thì noù taïo thaønh moät tam giaùc môùi coù ba caïnh töông öùng tæ leä vôùi ba caïnh cuûa tam giaùc ñaõ 

cho  

GT 
ABC : B’C’ // BC; 

(B’  AB ; C’  AC) 

     KL 
AB'

AB
 =

AC'

AC
 = 

B'C'

BC
  

 

         ABC, B’C’ //BC  

GT    B’ AB 
 
 

KL  
AB'
AB

 = 
AC'
AC

 ; 
AB'
BB'

 =
AC'
C'C

 ;
B'B
AB

 = 
C'C
AC

  

 

         ABC ; B’  AB;C’  AC 

GT      
AB'
B'B

 = 
AC'
C'C

        

 
KL     B’C’ //BC 
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4. Tính chaát ñöôøng phaân giaùc trong tam giaùc :Trong tam giaùc , ñöôøng phaân giaùc cuûa moät goùc 

chia caïnh ñoái dieän thaønh hai ñoaïn thaúng tæ leä vôùi 2 caïnh keà hai ñoaïn aáy . 

        

GT 

ABC,ADlaøphaângiaùccuûa goùcBAC  

KL 

DB

DC
 = 

AB

AC
  

 

5. Caùc caùch chöùng minh hai tam giaùc ñoàng daïng : 

 Neáu moät ñöôøng thaêûng caét hai caïnh cuûa moät tam giaùc vaø song song vôùi caïnh coøn laïi thì noù taïo thaønh 

moät tam giaùc môùi ñoàng daïng vôùi tam giaùc ñaõ cho  

Neáu ba caïnh cuûa tam giaùc naøy tæ leä vôùi ba caïnh cuûa tam giaùc kia thì hai tam giaùc ñoù  ñoàng daïng .(caïnh 

– caïnh – caïnh)  

Neáu hai caïnh cuûa tam giaùc naøy tæ leä vôùi 2 caïnh cuûa tam giaùc kia vaø hai goùc taïo ï bôûi caùc caëp caïnh ñoù 

baèng nhau , thì hai tam giaùc ñoù ñoàng daïng (caïnh – goùc – caïnh) 

Neáu hai goùc cuûa tam giaùc naøy laàn löôït baèng hai goùc cuûa tam giaùc kia thì hai tam giaùc ñoù ñoàng daïng 

vôùi nhau .(goùc – goùc) 

6. Caùc caùch chöùng minh hai tam giaùc vuoâng ñoàng daïng : 

Tam giaùc vuoâng naøy coù moät goùc nhoïn baèng goùc nhoïn cuûa tam giaùc vuoâng kia(g-g) 

Tam giaùc vuoâng naøy coù hai caïnh goùc vuoâng tæ leä vôùi hai caïnh goùc vuoâng cuûa tam giaùc vuoâng kia. 

(Caïnh  - goùc  - caïnh) 

7.Tyû soá 2 ñöôøng cao , tyû soá dieän tích cuûa hai tam giaùc ñoàng daïng : 

Tæ soá hai ñöôøng cao töông öùng cuûa hai tam giaùc ñoàng daïng baèng tyû soá ñoàng daïng 

 

A'H'

AH
 = 

A'B'

AB 
 =k                     

Tyû soá dieän tích cuûa hai tam giaùc ñoàng daïng baèng bình phöông  

tyû soá ñoàng daïng   

                     

SA'B'C'

SABC

 =k
2
  

8. Coâng thöùc tính theå tích , dieän tích xung quanh , dieän tích toaøn phaàn cuûa hình hoäp 

chöõ nhaät , hình laäp phöông , hình laêng truï ñöùng  

 

Hình Dieän tích xung quanh Dieän tích toaøn 

phaàn 

Theå tích 

Laêng truï ñöùng  

                 C                        D 

      A                          

 

              G                            H 

                        

       E               F  

Sxq = 2p.h 

P:nöûa chu vi ñaùy  

h:chieàu cao  

Stp = Sxq + 2Sñ V = S.h 

S: dieän tích ñaùy  

h : chieàu cao  

3
6

A

B C

D

B 

H'H C'B'

A'

CB

A
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Hình hoäp chöõ nhaät  

            

                                                          

                                                      

                                                              

 

                                   

                                 Ñænh 

Hình laäp phöông  

 

 

 

 

 

 

 

 

Caïnh 

 

 

Maët 

 V = a.b.c 

 

 

 

 

 

 

 

 

V= a
3 

 

Hình choùp ñeàu  

Sxq = p.d 

p : nöûa chu vi ñaùy  

d: chieàu cao cuûa maët 

beân 

Stp = Sxq + Sñ 

V = 

1

3
 S.h                  

S: DTÑaùy;h chieàu cao  

bµi tËp luyÖn tËp   

Baøi 1: Cho hình chöõ nhaät ABCD coù AB = 8cm , BC = 6cm .Veõ ñöôøng cao AH cuûa ADB .     a) Tính DB 

b) Chöùng minh ADH ∽ ADB  

c) Chöùng minh AD
2
= DH.DB 

d) Chöùng minh AHB ∽ BCD 

e) Tính ñoä daøi ñoaïn thaúng DH , AH . 

Baøi 2 : Cho ABC vuoâng ôû A , coù AB = 6cm , AC = 8cm .Veõ ñöôøng cao AH . 

a) Tính BC  

b) Chöùng minh ABC  ∽AHB 

c) Chöùng minh AB
2
 = BH.BC .Tính BH , HC  

d) Veõ phaân giaùc AD cuûa goùc A ( D BC) .Tính DB 

Baøi 3 : Cho hình thanh caân ABCD coù AB // DC vaø AB< DC , ñöôøng cheùo BD vuoâng goùc vôùi caïnh beân 

BC .Veõ ñöôøng cao BH , AK . 

a) Chöùng minh BDC   ∽HBC 

b) Chöùng minh BC
2
 = HC .DC 

c) Chöùng minh AKD  ∽BHC 

d) Cho BC = 15cm , DC = 25 cm .Tính HC , HD . 

e) Tính dieän tích hình thang ABCD. 

Baøi 4 Cho ABC , caùc ñöôøng cao BD , CE caét nhau taïi H .Ñöôøng vuoâng goùc vôùi AB taïi B vaø ñöôøng 

vuoâng goùc vôùi AC taïi C caét nhau ôû K .Goïi M laø trung ñieåm cuûa BC . 

a) Chöùng minh ADB ∽AEC 

b) Chöùng minh HE.HC = HD.HB  

c) Chöùng minh HS , K , M thaúng haøng  

d) ABC phaûi coù ñieàu kieän gì thì töù giaùc BHCK laø hình thoi ? Hình chöõ nhaät ?  

Baøi 5 : Cho tam giaùc caân ABC (AB = AC) .Veõ caùc ñöôøng cao BH , CK , AI . 

a) Chöùng minh BK = CH 

b) Chöùng minh HC.AC = IC.BC 

c) Chöùng minh KH //BC 
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d) Cho bieát BC = a , AB = AC = b .Tính ñoä daøi ñoaïn thaúng HK theo a vaø b . 

 Baøi 6 : Cho hình thang vuoâng ABCD (
090 DA ) coù AC caét BD taïi O . 

a) Chöùng minh OAB~OCD, töø ñoù suy ra 

DO

DB
 = 

CO

CA
  

b) Chöùng minh AC
2
 – BD

2
 = DC

2
 – AB

2
 

Baøi 7 : Hình hoäp chöõ nhaät coù caùc kích thöôùc laø 3 2  cm ; 4 2  cm ; 5cm .Tính theå tích cuûa hình hoäp chöõ 

nhaät . 

Baøi 8 : Moät hình laäp phöông coù theå tích laø 125cm
3
 .Tính dieän tích ñaùy cuûa hình laäp phöông . 

Baøi 9 : Bieát dieän tích toaøn phaàn cuûa moät hình laäp phöông laø 216cm
3
 .Tính theå tích cuûa hình laäp phöông . 

Baøi 10 :a/Moät laêng truï ñöùng coù ñaùy laø moät tam giaùc vuoâng , caùc caïnh goùc vuoâng cuûa tam giaùc vuoâng laø 3 

cm , 4cm .Chieàu cao cuûa hình laëng truï laø 9cm .Tính theå tích vaø dieän tích xung quanh, dieän tích toaøn phaàn  

cuûa laêng truï . 

b/Moät laêng truï ñöùng coù ñaùy laø hình chöõ nhaät coù caùc kích thöôùc laø 3cm , 4cm .Chieàu cao cuûa laêng truï laø 

5cm . Tính dieän tích xung quanh cuûa laêng truï . 


